

藏文名称：西藏自治区党委机关报

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 扩大内需是战略之举

新华社北京12月15日电 12月16日出版的第24期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《扩大内需是战略之举》。这是习近平总书记2015年10月至2025年10月期间有关重要论述的节录。

文章指出，扩大内需既关系经济稳定，也关系经济安全，不是权宜之计，而是战略之举。实施扩大内需战略，是保持我国经济长期持续健康发展的需要，也是满足人民日益增长的美好生活需要。要加快补上内需特别是消费短板，使内

需成为拉动经济增长的主力军和稳定锚。

文章强调，大国经济的优势就是内部可循环。要牢牢把握扩大内需这一战略基点，使生产、分配、流通、消费各环节更多依托国内市场实现良性循环。扩大内需和扩大开放并不矛盾。国内循环越顺畅，越能形成对全球资源要素的引力场，越有利于构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，越有利于形成参与国际竞争和合作新优势。要把扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，供

需两端同时发力、协调配合，形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡。

文章指出，总需求不足是当前经济运行面临的突出矛盾。要坚决贯彻落实扩大内需战略规划纲要，尽快形成完整内需体系，着力扩大有收入支撑的消费需求、有合理回报的投资需求、有本金和债务约束的金融需求。消费是我国经济增长的重要引擎，扩大消费最根本的是促进就业，完善社保、优化收入分配结构、扩大中等收入群体，扎实推进共同富裕。

(下转第二版)

2025年12月 16 日 星期二

乙巳年十月二十七

今日八版

第24185期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

习近平对未成年人思想道德建设作出重要指示强调 坚持把未成年人思想道德建设作为战略性基础性工作来抓 合力为未成年人健康成长营造良好社会环境 蔡奇出席座谈会并讲话

蔡奇在讲话中指出，习近平总书记的重要指示高屋建瓴、精辟深邃，具有很强的政治性、思想性、针对性、指导性，要认真学习领会、深入贯彻落实。

蔡奇指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把未成年人思想道德建设摆在重要位置，习近平总书记作出一系列重要论述和重要指示，深刻阐明新时代加强和改进未成年人思想道德建设的正确方向、职责使命和路径方法，为做好未成年人思想道德建设工作提供了根本遵循。

蔡奇强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记关于未成年人思想道德建设的重要论述，坚持和加强党的全面领导，落实立德树人根本任务，健全学校家庭社会协同育人机制，教育引导广大未成年人践行社会主义核心价值观，坚定理想信念、厚植爱国情怀、加强品德修养、增长知识见识、培养奋斗精神、增强综合素质。落实学校育人主体责任，坚持德育为先，注重“五育”融合。重视和加强家庭教育，发挥家庭教育的基础作用。积极营造良好社会文化环境，努力为孩子们创作生产好的文化产品，提供好的文化服务。着力提高网络育人能力，提升未成年人网络素养。促进未成年人身心健康，加快构建未成年人心理健康服务体系。加强未成年人保护和违法犯罪防治，引导未成年人树立法治观念。加强党对未成年人思想道德建设的领导，营造良好社会环境，共同促进未成年人健康成长、全面发展。

李书磊主持座谈会。

中央网信办、教育部、中央广播电视台总台、共青团中央、全国妇联、北京市委宣传部、内蒙古自治区鄂尔多斯市负责同志，未成年人思想道德建设基层工作者代表作了发言。

学习贯彻党的二十届四中全会精神宣传标语

扩大高水平对外开放，开创合作共赢新局面

消费旺 流通畅 开放活 ——“十四五”时期我区多向发力助推经济高质量发展

本报记者 桑邓旺姆

化发展；

……

“十四五”时期，我区立足高原禀赋与面向南亚开放的独特区位优势，在消费市场持续扩大、商贸流通体系建设、对外开放能级提升等核心领域精准发力，推动全区经济增长质量和效益不断提高，西藏主要经济指标增速多年保持在全国前列，为民生改善、乡村振兴和

边疆稳固注入源源不断的动力。

消费市场繁荣活跃

家住昌都市卡若区昌庆街社区康江名居的向巴格列每天都要出门买新鲜菜。买完菜，他总会在附近逛逛，偶尔配个钥匙、修补鞋子，一趟下来，生活所需基本都能办妥。

“小区门口就是超市，附近还有理

发店、药店、餐馆，出门购物消费特别方便。”向巴格列掰着指头一一列举着。

居民生活便利的背后是昌都市纳入国家级一刻钟便民生活圈试点工作的开展。该项工作开展以来，昌都市在达因卡、昌庆街、卧龙街等区域集聚零售批发等各类商业网点691家，打造多元化的便民服务业态，满足了不同群众的消费需求。

“十四五”以来，我区5座城市被纳入全国一刻钟便民生活圈试点，评定10个区级一刻钟便民生活圈、5个区级智慧商圈和智慧商店、3条区级特色步行街，累计培育国家级夜间文化和旅游消费集聚区及特色夜市街区、夜间经济示范区30余个。

(下转第三版)

化发展；

……

“十四五”时期，我区立足高原禀赋与面向南亚开放的独特区位优势，在消费市场持续扩大、商贸流通体系建设、对外开放能级提升等核心领域精准发力，推动全区经济增长质量和效益不断提高，西藏主要经济指标增速多年保持在全国前列，为民生改善、乡村振兴和

边疆稳固注入源源不断的动力。

消费市场繁荣活跃

家住昌都市卡若区昌庆街社区康江名居的向巴格列每天都要出门买新鲜菜。买完菜，他总会在附近逛逛，偶尔配个钥匙、修补鞋子，一趟下来，生活所需基本都能办妥。

“小区门口就是超市，附近还有理

发店、药店、餐馆，出门购物消费特别方便。”向巴格列掰着指头一一列举着。

居民生活便利的背后是昌都市纳

入国家级一刻钟便民生活圈试点工作的开展。该项工作开展以来，昌都市在达因卡、昌庆街、卧龙街等区域集聚零售批发等各类商业网点691家，打造多元化的便民服务业态，满足了不同群众的消费需求。

“十四五”以来，我区5座城市被纳

入全国一刻钟便民生活圈试点，评定10个区级一刻钟便民生活圈、5个区级智慧商圈和智慧商店、3条区级特色步行街，累计培育国家级夜间文化和旅游消费集聚区及特色夜市街区、夜间经济示

(下转第三版)

抓住关键，完成明年经济工作的重点任务 ——论学习贯彻中央经济工作会议精神

人民日报评论员

经济工作千头万绪，抓住关键，就能做到纲举目张，以重点带动全局。中央经济工作会议着眼于确保“十五五”开好局、起好步，部署了“八个坚持”的重点任务，为做好明年经济工作提供了行动指引、明确了主攻方向。

坚持内需主导、坚持创新驱动、坚持改革攻坚、坚持对外开放、坚持协调发展、坚持“双碳”引领、坚持民生为大、坚持守牢底线，这“八个坚持”，围绕建设强大国内市场、加紧培育壮大新动能、增强高质量发展动力活力等重点领域和关键环节作出针对性部署，既注重着力解决老问题，也重视发力应对新挑战，体现出鲜明的问题导向和目标导向。这里以“坚持内需主导”和“坚持‘双碳’引领”为例进行深入分析，以深化理解和把握。

市场是当今世界最稀缺的资源，强大国内市场是中国式现代化的战略依托。会议总结我们党做好新形势下的经济工作“五个必须”的规律性认识，排在首位的就是“必须充分挖掘经济潜能”。会议科学分析我国经济形势，指出国内供强需弱矛盾突出，这是对问题的清醒认识和准确把握。会议把“坚持内需主导，建设强大国内市场”摆在明年经济工作8项重点任务之首，正是自觉运用经济发展规律、解决实际问题、应对外部不确定性的必然选择。

近年来，牢牢把握扩大内需这一战略基点，激发有潜能的消费、扩大有效益的投资，我国内需规模持续扩大、质量持续提升、国际影响力持续增强。今年1至11月份，我国社会消费品零售总额超过45.6万亿元，同比增长4.0%，服务零售额增速快于商品零售额，数字消费、绿色消费、健康消费日益成为消费新热点，对消费的引领和支持作用日益显现。

市场资源是我国的巨大优势，我国是全球第二大消费市场，拥有全球最大规模中等收入群体，蕴含着巨大投资和消费潜力。今年前11月，消费品以旧换新带动相关商品销售额超2.5万亿元，惠及超3.6亿人次，其中汽车以旧换新超1120万辆，家电以旧换新超1284万台，有力印证14亿多人组成的超大规模市场内需潜力不可限量。

扩大内需是做强国内大循环的关键着力点，要统筹促消费和扩投资，用好我国超大规模市场优势。深入实施提振消费专项行动，扩大优质商品和服务供给，着眼惠民生增后劲，推动投资止跌回稳，高质量推进城市更新，定能进一步激发内需潜能、畅通经济循环，增强国内大循环内生动力和可靠性、更好带动国内外国际双循环，为推动经济稳定向好注入源头活水。

(下转第二版)